编辑: 吴伟伟



打造绿色生态汝州

多措并举增强生态理念

今年以来,我市利用"4·22"世界地球日、"6·5"世界环境日等环保 相关纪念日,开展环境保护知识宣传教育,提升社会公众生态环境保护 意识。其中,"6·5"世界环境日当天,通过设置环境监测设备演示体验 区、宣传版面展示区、二维码扫码学习区、企业环境治理展示区,摆放影 响环境质量的尾气排放监测、大气环境质量检测等设备,开展宣传教育 活动。通过系列宣传活动和线上线下互动模式,呼吁广大民众牢固树立 保护生态环境的理念,让建设美丽汝州深入人心,让绿水青山就是金山 银山的理念得到深入认识和实践。此外,发挥微信公众平台环保科普宣 传作用。在线下宣传基础上,还利用"汝州生态环境"微信公众号发布 "践行低碳生活""持久性有机污染物控制"等环保科普宣传内容,并结 合文明创建工作,开展环保宣传进社区、进广场活动,多渠道传播科普 知识技能,全力提升民众科学素质。

满池绿意

强化污染管控,全面改善大气环境质量

蓝天,是生态环境优良的硬指标之一。上半年,我市不间断开展重 点环境问题整治、工业企业大气污染治理提升、社会面源污染综合整治 行动。研究并起草了《汝州市 2024 年蓝天保卫战实施方案(征求意见 稿)》。聚焦臭氧污染管控工作,针对今年臭氧污染严峻形势,我市严格 落实省市对《关于做好 2024 年夏季挥发性有机物治理工作的通知》、按 照要求对夏季臭氧污染防治相关工作进行安排部署,对相关单位和各 乡镇街道承担任务进行分解、调度。协调督促商务、交通等多部门及相 关属地进一步加大对露天烧烤、油品质量、汽修、喷涂作业、干洗等涉 VOCS 行业的检查监管力度;督促城管加强对重点区域内重点时段的 洒水降温,增加空气湿度,减低臭氧浓度。积极开展加油站监督监察,目 加强运维,提高治污效率,确保废气污染物稳定达标排放。

良好的生态环境是最普惠的民生福祉。当 下时节,漫步汝州,绿树环绕扮靓城市主次干 道,碧水清波润泽城乡大地。市民游走其间,移 步换景,尽享绿色生态带来的舒心愉悦。

8月15日是第二个全国生态日,今年的主 题为"加快经济社会发展全面绿色转型"。我市 各部门围绕这一主题,积极开展多种形式的宣 传活动,深入宣传绿水青山就是金山银山、人与 自然和谐共生、生态文明等理念,倡导绿色生活 方式,引导全社会做生态文明理念践行者,推动 绿色发展和生活方式加快转型。

近年来,我市着力推动绿色低碳高质量发 展,持续打好蓝天、碧水、净土保卫战,生态环 境质量显著改善,生态文明建设稳步推进,环 境治理体系日趋完善,日益提升的生态环境质 量,正实实在在地转化为人民群众的幸福感和 获得感。

据市环保部门统计数据显示,今年上半年截 至 6 月 27 日,我市 PM10 浓度为 81 微克 / 立方 米,同比下降16微克/立方米,在115个县排名 第 24, 在平顶山 6(县)市排名第 1; PM2.5 浓度 为44 微克/立方米,同比下降3 微克/立方米, 在 115 个县排第名 26; 在平顶山 6(县)市排名第 2;全市空气优良天数达到 112 天;城市集中式饮 用水水源地水质达标率达到 100%;全市土壤环 境质量总体稳定,农用地土壤环境质量保持良 好,污染地块安全利用率达到 100%,受污染耕 地安全利用率达到 100%。



编印:汝州市信息中心

大力抓好水环境质量监管

·我市持续推进生态环境保护工作

系统。其中需整治入河排污口3处,已全部完成整 行,确保污染物稳定达标排放。

现在的汝州天更蓝,水也更清更绿。今年以来,治。加快补齐医疗机构污水处理设施短板,联合我 我市对影响北汝河水质的污染源隐患进行排查,对 市卫健委,对全市40家二级以下医疗机构污水处 重点点位分段取样 47 余次,随时掌握水质变化。密 理设施短板提升工作调度,对其进行技术指导,目 切关注生态流量,联合市水利局、住建局,通过实施 前,已经全部完成方案制定,正在整改中。开展全市 生态调水、严格污水处理厂管理等,确保断面水质 城镇(工业园区)污水处理厂专项检查,对我市3家 稳定向好。开展入河排污口排查整治。截至目前共 污水处理厂进行检查,通过核查《城镇(工业园区) 排查出 40 处入河排污口,正在汇总顺理信息录入 污水处理厂基本情况表》,推动污水处理厂规范运

有序推进净土保卫战

发送范围:汝州市各机关事业单位

至关重要的作用。今年以来,我市完成了2024年度 土壤环境重点监管单位年度隐患排查及隐患排查 "回头看"工作。更新完成了 2024 年度土壤重点监 管单位名单,督促平煤神马汝丰炭材料科技和汝州 天瑞煤焦化有限公司开展上半年地下水自行监测 工作。加强疑似污染地块管理。动态更新全国污染 地块土壤环境管理系统中疑似污染地块名录,并督 促土地使用权人完成了地块土壤环境初步调查报 资源部门,监督完成9块用途变更为住宅用地、公 共服务与公共商业用地(简称"一住两公")土壤环 境初步调查。完成 2024 年上半年用地变更为"一住 两公"重点建设用地安全利用率 100%。加强固体废 物管理。对全市全部涉危险废物企业开展危险废物 规范化管理业务帮扶指导,并督促其按要求进行 2024年度管理计划的填报与登记,上半年共转移 危险废物 1625 批次。通过危险废物自行利用处置 专项排查整治,规范自行利用处置单位运行管理, 进一步促进危险废物产生单位提升危险废物规范 化管理水平,基本消除危险废物自行利用环境风险 隐患。扎实开展农村环境综合整治。完成了2024年 展。 上半年农村环境综合整治任务,现场查看并督促骑

国土绿化对提升环境质量、优化人居环境起着 岭乡(王堂)、夏店镇(夏西)、大峪镇(西范庄、刘 何)、纸坊镇(韩楼、纸西)、温泉镇(东车坊)、王寨 乡(十字路)、焦村镇(王楼)、杨楼镇(高沟)、临汝 镇(临西)等 9 个乡镇共 11 个村庄按照评估方案要 求完成了2023年度农村环境综合整治工作。

我市紧紧围绕生态环境工作重点任务,以数据 质量为核心,以污染源监督执法监测为重点,以地 表水和饮用水源地常规监测为基础,在提供技术支 持、技术监督上做文章,不断加强监测能力建设。开 告的填报、专家评审工作以及系统上传。联合自然 展水质监测 50 余次,共监测数据 800 余个,出具监 测报告 20 份; 固定污染源废气执法监测 17 次,监 测数据 297 个,出具监测报告 17 份;噪声委托监测 1次,噪声调查监测6次,出具监测报告7份。保质 保量完成省环境厅和平顶山、汝州市下达的各项监 测任务;并每月协助平顶山监测站对15个乡镇降 尘进行例行监测,包括30个样品的采集、运输等工 作,并配合环境监察系统完成调查监测、信访及监 督监测任务,为各项工作的开展提供了有力保障。

生态环境是人类生存之本、发展之基,汝州市 将继续统筹协调经济社会发展和生态环境保护,深 入打好污染防治攻坚战,加快绿色发展、高质量发

融媒体中心记者 宋乐义 通讯员 杭高博

印刷:郑州市富田印务



本版部分图片为资料图